{ NATURAIS _, o 7 15 33 333
ENTEIROS IN 11
RACIONAIS Z/ ENTEIROS 24 3
Q i NEGATIVOS > 13 48, 6’ =27
<
FRACCIONARIOS —> 8,92; —15,863; L —37. .
| (racionais non enteiros) 11 5
| NON RACIONAIS — V2, V5, —V8, V4, ...

Cofiecemos e manexamos varios conxuntos numéri-
cos. Todos eles estdn ben estruturados:

* Os naturais, IN.

* Se a estes lles engadimos os seus opostos (negativos),
obtemos o conxunto dos enteiros, Z.

» Se aos enteiros lles engadimos os fraccionarios, obte-
mos o conxunto dos racionais, Q.

* Se aos racionais lles engadimos os non racionais, con-
seguiremos un conxunto ben estruturado?

Escribe tres ndmeros naturais e tres ni-
meros enteiros que non sexan naturais.

Escribe tres ndmeros racionais que non
sexan enteiros e tres nimeros que non
sexan racionais.

Sitda os nimeros anteriores nun esque-

ma coma este:
@

Q
© 1 1. Soluciéns a estes problemas.

z




@ 2. Se queres ler algunhas curiosi-
dades sobre o nimero T e outros

irracionais, acude ao teu CD.

LN

SIMBOLO DOS
PITAGORICOS

(] 1 1

Construccién do nimero ®.

Numeros racionais son os que se poden pofier como cociente de dous niimeros
enteiros. A stia expresién decimal é exacta ou periddica.

Numeros irracionais son os non racionais, ¢ dicir, os que non poden obterse
como cociente de dous ndmeros enteiros. A sda expresién decimal € infinita non

periédica. Por exemplo, T = 3,14159265359...

Hai infinitos nimeros irracionais, algins dos cales son especialmente interesan-
tes. Vexamos algins.

A diagonal do cadrado: o nimero 2

O teorema de Pitdgoras proporciénanos o valor da diagonal dun cadrado de la-
do 1:
d=V12+12 =V2 ¢ un ntimero irracional

utros irracionais expresados mediante radicais
Os nimeros \/g, \[5, \/§, . 2/2, 3 10, ... son irracionais.

En xeral, se » non ¢ unha potencia 7-ésima, entén % é irracional.

nimero de ouro: ® = (V5 + 1) : 2

A diagonal dun pentigono de lado 1 é o ntimero (V5 + 1) : 2. Historicamente ¢
o primeiro nimero do que se tivo conciencia da sta irracionalidade. No século
v a.C., os gregos pitagdricos descubriron con sorpresa (e case con espanto) que a
diagonal do pentdgono e o seu lado non gardaban unha proporcién exacta. Ata
entén criase que todo o universo se rexfa polos nlimeros naturais e as proporciéns
entre eles (fracciéns). Pero ao descubrir que non era asf, pareceulles que o caos se
asomaba ao seu mundo. Por iso lle chamaron irracional (contraria 4 razén) a esta
relacién entre a diagonal e o lado do pentdgono.

Posteriormente, os propios gregos consideraron que a relacién @ : 1 resultaba
especialmente harmoniosa, polo que lle chamaron proporcién durea, e ao ni-
mero P, nimero dureo.

O nome, ® (fi, letra grega correspondente ao F), é a inicial de Fidias, escultor
grego que utilizou asiduamente esta proporcién.

nimero ©

Como sabes, T ¢ a relacién entre a lonxitude dunha circunferencia calquera e o
seu didmetro. Este nimero cofiécelo e utilizalo desde hai moitos cursos. Fixeches
uso das seguintes aproximaciéns stas: 3,14 ou 3,1416. O seu verdadeiro valor
ten infinitas cifras decimais non periddicas.

" T éaletra grega correspondente ao P. Por que este nome? A palabra grega perife-

reia significa “circunferencia’ (a periferia do circulo).



Imnnrtame

O conxunto formado polos nime-
ros racionais e os irracionais chdma-
se conxunto de ndmeros reais e de-
signase por IR.

TEII en conta

Entre cada dous nimeros racionais
existen outros infinitos nimeros ra-
cionais.

“ﬂll 0 esquezas

A recta real é completa, ¢ dicir, a
cada punto da recta correspénde-
lle un niimero real e a cada niime-
ro real un punto da recta.

O conxunto formado polos niimeros racionais e os irracionais chimase conxuz
to de niimeros reais e designase por IR. De modo que a tdboa coa que com:
zabamos a unidade pode ampliarse e completarse do seguinte modo:

NATURAIS 0, 4, 2_4’ V121
ENTEIROS IN 6
RACIONAIS
Q 4 ENTEIROS NEGATIVOS —> —11, —27,
REAIS 3
R FRACCIONARIOS —> 5,84; %; 5,83; —%

IRRACIONAIS — V2, V3, ®, 1w, -5 + 2, 2+5_\/§

Cos nlimeros reais podemos realizar as mesmas operaciéns que se fan cos racic
nais: suma, resta, multiplicacién e divisién (agds polo cero) e mantéfiense as me:
mas propiedades.

Tamén podemos extraer raices de calquera indice (agds raices de indice par de nt
meros negativos) e o resultado segue sendo un nimero real. Iso non ocorrfa cc
nlmeros racionais.

recta real

Os nimeros racionais, como sabemos, sitdanse na recta de forma densa, é dici
de modo que en cada tramo, por pequeno que sexa, hai infinitos. Porén, e aind
que pareza raro, hai infinitos ocos entre eles. Estes ocos son ocupados polos nt
meros irracionais. Entre todos enchen a recta.

olm:_|

Se nunha recta situamos unha orixe (o cero, 0) e marcamos a lonxitude uni-
dade, a cada punto correspéndelle un ndmero racional ou un niimero irracio-
nal. E dicir, 2 cada punto da recta correspéndelle un niimero real. Por iso, 4 rec-
ta numérica chamdmoslle recta real.

Observa como se representan sobre a recta algtins nimeros racionais e irracio
nais:

14 _,. 4
5 5
0 1 0 T\2vi25  3Vi0 4
| Representa ;’ _% e % na recta real. 2 Xustifica a construcién de V2, V3 e V10.

Representa V11 e V17 (17 = 4% + 12).




epresentacion de nimeros sohre a recta real

Como vimos en pdxinas anteriores:

— Os niimeros racionais pédense pofier mediante unha expresién decimal fini-
ta ou periddica.

— Os ndmeros irracionais exprésanse mediante infinitas cifras decimais non pe-
riédicas.

Todo niimero real pode situarse sobre a recta real, dependendo de como sexa o
ra
ndmero:

* Enteiro ou decimal exacto. Por exemplo, 3,47:

-1 0 1 2 éllé

34 347 3.5
* Decimal periédico. Pode expresarse en forma de fraccién e, deste modo, siti-
ase facilmente.
N Por exemplo: 0,83333... = 0,83 = %
0 * Se un niimero irracional ¢ radical cuadrético (V2, V10...) ou unha combina-
1 cién deles, pédese representar construindo tridngulos rectdngulos, como vimos

0 3410

ta\ |

na pdxina anterior.

* Se un niimero irracional vén dado pola sta expresién decimal, podemos re-
presentalo de forma aproximada mediante o proceso que describimos 4 esquer-

1 2
(__J Q da para V3 = 1,732...

1,7 1.8 O nitimero V3 est4 situado no segmento vermello, que ¢ unha centésima parte
g q
, : do intervalo 1,7-1,8. Na recta inicial serfa mdis fino que a punta dun alfinete.
i i . . . )
1,731 732 1,74 Pero ainda poderiamos seguir afinando mdis, tanto como queiramos.

Os niimeros reais poden ser representados na recta real, segundo os casos, de
forma exacta, ou ben con tanta aproximacién como queiramos.

ctividades

3 Representa na recta real os ndmeros:

a) —2; 3,75; V5; 0,666... de forma exacta. b) @ de forma exacta (1+2—\/§) e aproximada (1,618...).




Inter"alﬂ aherto
(2,0) ={x! a<x<b}

a b

Inle"’alﬂ pechado
[a, 6] ={x! a<x<b}

4 b

Iﬂlﬂ"ﬂ“ﬂ semiaherto
(@ b)={x/ a<x<b}

=y
[a,6) ={x] a<x<b}

D

Para designar algtins tramos da recta real, existe unha nomenclatura que debes cc
fiecer.

Intervalo aberto

O intervalo aberto (4, 8) ¢ o conxunto de todos os niimeros comprendidos
entre 4 € b, sen incluir nin 4 nin &: {x/ a<x< b}

Represéntase ast:

a b

Por exemplo, o intervalo (-2, 1) é o conxunto de todos os nimeros comprend:
dos entre =2 e 1, sen inclufr nin -2 nin 1: {x/ -2 <x < 1}.
A stia representacién ¢ esta:

_2 + + 1
Imerualo pechado

O intervalo pechado [4, 5] ¢ o conxunto de todos os ndmeros comprendi-
dos entre 2 e &, ambos os dous incluidos: {x/ 2 < x< b}.

Represéntase asf:

a b
Por exemplo, o intervalo [-2, 1] ¢ o conxunto de todos os nimeros comprendi

dos entre -2 e 1, incluindoo -2 eo 1: {x/ 2<x<1}.
A sta representacidn é esta:

2
Imerwalo semiaherto

* O intervalo (4, 6] ¢ o conxunto de todos os nimeros comprendidos entre
a e b, incluindo & peronon & {x/ a<x<b}.

Represéntase ast:

a b
* O intervalo [a, &) ¢ o conxunto de todos os nimeros comprendidos entre
a e b, incluindo 4 peronon &: {x/ a<x<b}.

Represéntase as:

a b
Por exemplo, o intervalo (3, 4] é o conxunto de todos os niimeros comprendido

entre 3 e 4, incluindo o0 4 pero non 0 3: {x/ 3 <x<4}.
A stia representacién ¢ esta: 3 y

O intervalo [3, 4) ¢ o conxunto de todos os nimeros comprendidos entre 3 e 4
incluindo o 3 pero non 0 4: {x/ 3 <x<4}.
A sta representacién ¢ esta: 3 /A




Semimclas e recta real
Semirreclas

N (%0, @) son os nimeros menores que 4: {x/ x < 4}.

(-0, @] son os nlimeros menores que @ e o propio : {x/ x< a}.

A

& (@, +00)  son os ndmeros maiores que 4: {x/ x> a}.
L L < ] : A
(oo, a] = {x/ x<4d} [, +00)  son os ndmeros maiores que € o propio : {x/ x2 4}.
& a
(@, +00) = {x | x> a} * (—oo,2) é 0 conxunto {x/ x<2} — 4—3—
a ¢ [2, +00) é 0 conxunto {x/ x=>2} — —i—*

[a, +00) = {x | x> a}

Y

a A propia recta real represéntase en forma de intervalo asf: IR = (—oo, +0)

Exercicios resoltos

1. Escribir en forma de intervalo 1. a) Intervalo semiaberto (2, 3] 5 3
tar:
© represen b) Semirrecta (—oo, 1] - '
a)2<x<3; b)x<1; )x>0 !
c) Semirrecta (0, +oo0) 0 .
2. Escribir en forma de desigual- 2. a) {x/ -2 <x < 0} ;2 :O
dad e representar: by b/ x> —1) - .
a) [-2, 0]; b) [-1, +o0) /0 1 -
9, 1) c) {x/ 0<x<1} 0 :
3. Para que valores de x sonvd- 3. a) Vx— 3 pode efectuarse sempre que x va- 5 >
lidas as expresiéns seguintes? lla 3 ou mdis: semirrecta [3, +o0)
a) Vx -3 b) A raiz cadrada pode efectuarse cando o radicando € cero ou positivo. E isto
b) V(x + 2)(3 — x) ocorre cando un dos factores é cero, ambos os dous son negativos ou am-
bos son positivos. E dicir, se x>-2 e x< 3.
[ Y-
Hictividades
1 Escribe os conxuntos seguintes en forma de intervalo e 2 Escribe en forma de intervalo e representa:
representa os nimeros que cumpren as condiciéns in- ) Ix/ 3<x<5) b) {x/ x>0}
dicadas en cada caso:
oi{x/ -3<x<1} d){x/ x<8}

a) Comprendidos entre 5 e 6, ambos os dous incluidos.
3 Escribe en forma de desigualdade e representa:

a) (-1,4] b)[0,6] ¢) (-0, =4) d)I[9,+)

b) Maiores que 7.

¢) Menores ou iguais que —5.




c{llculo mental

1. Diovalorde % en cada caso:

. n
Chémaselle raiz n-ésima dun nimero 4, e escribese ¥z, a un ntimero 4 que
cumpre a seguinte condicién:

Na=bse b"=a

3 £
k=2 b)V-243 =- . . o di
2) Vk ) 2 Nz chémase radical; #, radicando, ¢ 7, indice da rafz.
9VE==2 V1024 -2
Cando manexes expresiéns coma esta, haberd ocasiéns nas que debes calcular
2. Calcula as rafces seguintes: valor numérico. Para iso, deberés ter en conta a definicién, como nas que se prc
)¥8 b) 332 pofien nesta marxe, ou ben recorrer 4 calculadora. Pero noutros casos deber4
ez o manter o radical, simplificalo, operar con outros radicais, etc. Dedicarémonos
GN=32 d)iv0 isto na préxima epigrafe.
e) 81 f) 125
nlgunhas peculiaridades das raices
*Se 220, Va existe calquera que sexa 7.
* Se 4 <0, s6 existen as stdas raices de {ndice impar.
* Ainda que 4 ten ddas raices cadradas, con V4 referfmonos 4 positiva: V4 = 2.
En xeral, un ndmero positivo, @, ten ddas raices cadradas: Va e —Va.
Forma exponencial dos radicais
Alenciﬁn e, .
Os radicais pédense expresar como potencias:
1
XNa =a? 1 1 n
Na=a”, pois (@) =a" =a
m
Vo =a? m 1 1 m
=a”, pois Nam = (@7 =" 7 = 47
Por exemplo:
(ﬁ/—2_7)2 _ (\I_) (33/6)2 36/6 _ 3
w[ 1, = 26/3 _ =4
AE‘;EEWEEHU&S - o
1 Expresa en forma exponencial. 2 Calcula,
2) U b) RxZ)s a) 4172 b) 12513 c) 62514
= d) 82/3 e) 64576 f) 3632
13,6 A /f_
c) Na d & 3 Expresa en forma radical.
719 5. ,5)1/3
3T— a7 a) x b) (m? - n°)
e) Wi f) VX ok Q) al/2. p1/3 d) [(x2)1/3]1/5




Hai calculadoras antigas que proce-
den ao revés:

V247 — 247 @

Activiuades

Nalgunhas calculadoras, en vez de
chamarlle a esta funcién A", chéma-

selle x17,

Potencias e raices sinxelas:

Todas as calculadoras cientificas tefien as teclas & e @). Moitas tefien tamén
e @, ainda que estas adoitan aparecer como segunda funcién (¢ dicir, féra da te-
cla e, polo tanto, deben ser precedidas por ).

Por exemplo:
2477 — 247 4,83 — 4,8
V247 —» @247 @ (15.11623356Y
V4,8 - @48 (1.68686553306)

Se hai na pantalla un ndmero cuxa rafz cadrada queres calcular, antes de darlle 4
tecla @ pulsa @.

Por exemplo: (58403)® @ @ (@Y41.661126436)

B POTENCIAS DE INDICE CALQUERA: () (OU BEN &)

17,84 — 17,84 5= (1801066.91984)
425 5 425 39

Haices de indice calquera: (ou hen )

Atenci6n, aquf a orde en que intervefien o {ndice, o radicando e a tecla dependen
moito da calculadora. Por exemplo:

563203 PANTALLA SINXELA

5 =
@5»3206 PANTALLA DESCRITIVA

Incluso hai calculadoras coa tecla @). Con elas procédese ast:
s
V32 - 32053

B CALCULO DE RAICES COA TECLA DA POTENCIA

V32=-3215 5 R@smE (3
V323-32%5 5 @353 (8

Pctivinaues

Acha coa calculadora:

' a) V541 b) 3272
! 238,24 b) {586
3 23377 b) V2,15

A Calcula as rafces do exercicio 2 utilizando a tecla ) .

o) V8,53 (Por exemplo: 8,24 &) 5 @ ().
s

c) N79,46 9 Calcula as raices do exercicio 3 utilizando a tecla .

o) ¥/0,0082 (Por exemplo: 37 () 2 @9 5 @).




Proniedade utilizada
Nar =Xa
XUSTIFICACION:
"{/ﬁ = ablmp - glin X,

P ropiedade utilizada
Na-b=Na b
XUSTIFICACION:
Na-b =(a-b)lin=glin. plin_
=Xz %o

Proniedade utilizada
Vo Vb =Na-b

E a mesma propiedade que se enun-
ciou arriba.

Proniedade utilizada
() = ¥a?
XUSTIFICACION:
(V;)P = (@P)? = qp - VIn = gpln )

Os radicais tefien unha serie de propiedades que debes cofiecer e utilizar con so
tura. Todas elas son consecuencia de propiedades das potencias.

B SIMPLIFICACION

Se o radicando estd en forma de potencia, ou pode pofierse asi, é posible qu
o radical poida simplificarse. Para iso, convén expresalo en forma exponencia

Por exemplo:
Vo V32 -324_312_43
64 =326 =263 _92_ 4
464 =426 = 26/4 _ 2312 _\33 _+g

B SACAR FACTORES FORA DUNHA RAIZ

Se o radicando descomposto en factores ten potencias de expofiente igual o
maior que o indice da rafz, parte deles pode sair féra da rafz.

Por exemplo:
V18 =V32.2 =32 .2 =32
720 =V2%.32.5 =29 .32 .5 =242.3 .45 =
=22.3.45=12V5
V81 =¥3%-%33.3 =333 .33-333

B XUNTAR DOUS RADICAIS CO MESMO INDICE

Por exemplo:
V3.42=v3.2=6
V15 -v20 =V15-20 =300 = V100 -3 =V100 - V3 = 103
V2 N2=N22=V4=2
V2.V8=V2.8=V16=4
V5350 =550 =532 =353 . Y2 =532

B ELEVAR UN RADICAL A UNHA POTENCIA

Por exemplo:
(@)4 —~23-4 _\[p12 _p12/2 _ 96
(P = (2P = V2273 -V
{72 =723 =75 =7




B RAIZ DUN RADICAL

Prnniedaue utilizada
Por exemplo:

Wa =" a0
XUSTIFICACION: 3 6
”‘R‘/Z:(a”")l/mzallnﬂlm: \,\/—1— =1,11
=allrm="Ng M SUMA E RESTA DE RADICAIS

Dous radicais distintos non poden sumarse se non é obtendo as stias expresiéns
decimais aproximadas. S6 poden sumarse radicais idénticos. Por exemplo:

V3 +v2 | S poden realizarse de forma aproximada, ou
lemnra \7 + /7 | ben hai que deixalas indicadas.

Si pode simplificarse a expresién seguinte:
7V5 + 1145 -5 = 1745

Hai casos nos que a posibilidade de simplificar unha suma de radicais queda
oculta. Previamente, deberemos sacar os factores que poidamos féra das raices,
ou simplificalos. Por exemplo:

V32 +V18 = V50 =25 +V32.2 —52.2 =
=4\2 +3V2 -5V2 =22
@+%=W+W=2ﬁ+ﬁ=3ﬁ

B SUPRIMIR UN RADICAL DO DENOMINADOR

W7 e % 7 son radicais seme-
llantes.

S6 poden sumarse ou restarse os ra-
dicais semellantes.

0l1ser va E costume nos resultados matemdticos nos que intervefien radicais evitar que
Multiplicase o denominador polo ra- estes estean no denominador. Vexamos uns casos nos que isto se consegue de
dical necesario para que desapareza a forma sinxela:
rafz:
NZNZo2 4T 12 A2 \6:‘5"6:&
N3-2;37 A7 - Va2 SRR
Loxicamente, o numerador multipli- , , s
case pola mesma expresién. R 72 _ 72 _ 72
V7 732 7 7
nclivmaues
1 Simplifica. A saca do radical os factores que sexa posible.

a) Ax b) ‘A8 o 10 a) 32% V81365 o Ve4
448 o) V64 V81

9 Ffectiia,
2 Slmphﬁca. —\’18 +\[5_0_,\/5_\/§
V9 V16 NABb5.
a) == b) —— c) 6 . . .
13 \2 Nab3e3 Suprime o radical do denominador.

DR MR b (AT ) RE

3 Reduce.
a2 A2 b6 -3 o) NAZbo

o &

d)

o Si-




LIRACTICA

1m0 ) Clasifica os seguintes nimeros como racionais
ou irracionais:

f—;; V&9 53.7; 3,25 N125 455 T

b) Algtin deles ¢ enteiro?

c) Ordénaos de menor a maior.

2 W17 Di cales dos seguintes ndmeros son irracionais:

_'4—3; 1,73; V3; m; V9; 1+2\/-§; 3,7

3 Wm0 Indica cales dos seguintes ndmeros poden expre-
sarse como cociente de dous niimeros enteiros e cales
non:

21,5; V7; 2,010010001...;

V28, 2+43; 0,5; 2n—-1

A w0 Clasifica estes nlimeros como naturais, enteiros,
racionais e/ou reais:

3 —% 2 7,23
-2 T 0 -4

1 \/— 11

— -1 — V5
3 9 >

2 2,48 18 1+v2

-1 (. 1 1,010203...

9 WH[ ) Representa na recta real os seguintes nimeros:

a) =3; 2,7; V17; %, de forma exacta.
b) 7 = 3,14..., de forma aproximada.

6 m07 2) Escribe un niimero racional comprendido entre

2

—el.

3

b) Acha\V'5 coa calculadora e escribe dous ndmeros, un
maior e outro menor que \ 5, que se diferencien con

el nunha dez milésima.

1 ®m Calcula o valor da diagonal dun cadrado de lado

1 e indica o tipo de niimero obtido.

60

intervalos e semirrectas

8 m0 Considera os niimeros seguintes:
1;2;2,3; 3;3,9; 4; 4,1
a) Indica cales deles pertencen ao intervalo [2, 4).
b) E cales pertencen ao intervalo [2, 4]?
c) E cales ao (2, +o0)?

9 W0 Escribe en forma de intervalo e representa os nt
meros que cumpren as condiciéns indicadas en cad

caso:
a)0<x<1 b)x< -3 c)x>0
d)-5<x<5 e)x>-5 f)1<x<3

10 mm() Escribe en forma de desigualdade e representa o
seguintes intervalos:

a) (1’ 2’5) b) ["'2’ 3]
d) [-3, +e0) e) (2, +o0)

c) [-7,0)
£) (-5, 2]

11 W0 Expresa como intervalo ou semirrecta e com
unha desigualdade cada un dos conxuntos de nimero

representados:
2) 2 5 b) 3
93 7 d R

12 w10 Escribe en forma de intervalo e representa os nd
meros que cumpren as condiciéns dadas en cada caso:

a) Menores ou iguais que 3.

b) Comprendidos entre —1 € 0, incluindo o 0, pero not
o-1.

¢) Maiores que 2, pero menores que 3.
d) Maiores que 5.
183 EO Representa nunha mesma recta as semirrecta:

A=(-o,3] e B=[-3, +o0). Cales son os nlimeros qu
pertencena A ea B? Exprésao como un intervalo.

1 [ Representa os intervalos A=(2,5] e B=[-1,4
e di se tefien puntos en comun. Se é un intervalo, d

cal é.

19 m®0 Indica dous intervalos que tefian en comtn o
puntos do intervalo [-1, 1].



Potencias e raices

16 w1 Expresa en forma exponencial.
¥z I¥Z VS DU
oval HV2Z  9Va h)V2

17 m0101 Expresa en forma de rafz.

a) 32/5 b) 23/4 c) ﬂ1/3 d) 41/2
e) x1/4 f) 43/2 g) x—1/2 h) x—3/2

18 w0 Caleula.
a) 2512 b)2713 ) 125%3  d)813/4
e) 95/2 f) 165/4 g) 493/2 h) 85/3

19 =mm 1 Di o valor de # en cada caso:

2)V243 =3 b) V% =2
o ¥ =% d-125 =5
k149 7
3

oV =1 DN s
20 w1 Calcula as seguintes raices:

a) V16 b) 243 oo

DT o V1 HV1

g) =27 h) V144 i) V15625
21 m 1 Obtén coa calculadora.

a) 9 b)¥-173 o V143

d)375,3 e) Y603 £) 0,062
22 w11 Acha coa calculadora.

a) 28%/4 b) 81/2 c) 0,022/3

d) 0,83/5 e) 125/2 {:) 3’51/5
Radicais
23 w0 Simplifica.

a) 9 b) V625 o) 212

V49 e) {125 NEE
204 wen ) Simplifica os seguintes radicais:

a) VA& b) V212 o X2
d) Y252 e) /585 f) V265

2% w0 Multiplica e simplifica o resultado.

V2 .-V3 V6 b)Va -2
V5410 -V8 dVa N2
26 =m0 Extrae todos os factores que poidas dos seguintes
radicais:
) V16 b)V28 o) {210
d)V8 e) V200 £) V300
27 w101 Reduce a un s6 radical.
2) W13 b)\Vi2 015

HV25 e) V33 ) AV11

28 mm 1 Calcula e simplifica en cada caso:

a) (V2)10 b) A/2)4 o) (V32)8
)8 &) (W2 )10 £) AV2)8

FX]mm Exercicio resolto

Expresa como un sé radical:

V63 —5V28 + V112
Descompofiemos en factores cada radicando:
V63 =V32.7 =3\7
VB -NET =27 | o
V112 =V25. 7= 47

= 37 =5 207 + 47 = 3V7 - 107 + 47 = -3\7
30 =] Expresa como un s6 radical.

a) 2V45 - 3320 b) 5V48 + V12
c) 3V28 - 5\7 d) 81 -24

31 mE] Efectda.
a) 2V8 + 472 —7V18  b)V12 + V75 —v27
9V32+3V50-2V8  d)3V2 + V18 -3V§

32 m10) Suprime o radical do denominador e simplifica.

2 4 6 3
a) — b) — ) — d)—
V2 \G V12 V15
33 mm Suprime o radical do denominador.
3 1 1 5
a) 5= b)) -— o) d) —=



HJENSA E RESOLVE

34 mE Calcula o valor da diagonal en cada caso e indica
se é un ntimero racional ou irracional:

a) b) c)
2 V3 V4=2

39 mO Cales das seguintes rafces non existen?

I220; No,12; -1; V241; V=16

El]mm Exercicio resolto

Expresa como potencia de base 2 cada un dos facto-
res e simplifica.

(82/3) . (i/Z)
82/3 _ (23)2/3 =023-(213) _ 92
{E) - 27 - 225
Polo tanto:
(82/3) . (/4) = 22.22/5 = p2+2/5 _ 12/5

31 mmD Expresa como potencia tinica.
a) (419) . (V2) b) §25) : (51/2)
9 (V3)- 917) d @77) - {9)

38 mmn Expresa como potencia tnica.
SRERE) b) 244 Q) aa
5 P
d) S e) 7§ 2
39 mmC Expresa en forma exponencial.
a) (2 )3 b) Va5 - 2 o Wx
d) (V) o () f) Na)

40 mw) Indica se o nimero que se obtén en cada caso é
racional ou irracional:

a) A diagonal dun cadrado de lado V2 cm.
b) A 4rea dun circulo de raio 2 cm.

c) O cateto do tridngulo rectdngulo de lados 24 cm e
25 cm.

d) A diagonal dun pentdgono regular cuxo lado mide
1 cm.

M

WHE Calcula a lonxitude do lado do cadrado inscrit
nunha circunferencia de 6 cm de raio.

O resultado obtido pédese poiier en forma de fraccién

42

1 Acha a drea dun tridngulo equildtero cuxo lad:
mide V3 cm. Expresa os célculos con radicais.

A3 w1 Demostra, coa axuda da calculadora, qu

V3 + 2 édistinto de V3 + 2.

44 Indaga para que valores de x se poden calcula
as seguintes rafces:

a)Vx—5 b)V5—x
) Vx? +1 d)V=x
V(1 +x2-x) ) Vx (3 —x)

[T]mm Exercicio resolto

Ordena os seguintes radicais de menor a maior sim
plificando previamente os que sexa posible:

V& 5 7B
Simplificamos todo o posible:
V4 =422-224-212_42
{73 =736 712 _\[7
Ordenar V4, V5, {73 ¢ equivalente a ordenar V2, V<
e7.

Como tefien o mesmo {ndice abonda observar os radi
candos para ordenalos:

2<5<7 = V2 <V5<7

Polo tanto:

4\/Z<'\/§<W

@ Simplifica os radicais que poidas e indica en cad:
caso cal ¢ maior:

46

)92 b)¥121 V7
19) V625 e25 d)\/ge%

an

@3] Ordena de menor a maior os seguintes radicais
simplificindoos previamente:

121 %16 V3 V125

48 ms0 Comproba que os nimeros V3 e —V3 son solu-
ciéns da ecuacién x? -3 = 0.



nformate

En pdxinas anteriores filase do niimero de ouro (‘IJ = l—fzﬁ) como

o primeiro nimero identificado entre os non racionais.

E iso non ¢ de hai dous dias; xa Platén (428-347 a.C.), na antiga
Grecia, falaba del como a divina proporcién e como a mellor de todas as
relacidns matemdticas.

A sta aparicién non ¢ casual, ata o punto de que se poderfa dicir que o
levamos gravado de forma inconsciente na nosa mente. Pofieremos un
exemplo: se che piden que debuxes, a bote pronto, un rectdngulo, fa-
ralo, seguramente, de forma que a proporcién entre o lado longo € o
lado curto se aproxime moito ao ndmero de ouro.

O feito é que a sta presenza nas dimensiéns dos obxectos lles achega
harmonia e beleza. E numerosos artistas, sabéndoo, introducirono nas
stas obras ao longo da historia.

Todo o anterior pédese apreciar en obras tan famosas como o Partenén
de Atenas, e o Home de Vitruvio de Leonardo da Vinci, ou en obxectos
tan cotidns como as tarxetas de crédito.

2% e [T~ A e

utoavaliacion
Reflexiona sobre a tua aprendizaxe 8 Achaovalorde # en cada caso:
» Sabes clasificar os ndmeros nos distintos conxuntos nu- )k =7 BC125=-5 V625 = £

méricos N, Z, Q, IR?

« Cofieces e utilizas as distintas notaciéns para un interva- 8 Simplifica e, sc ¢ posible, extrae factores:

lo? a) W
d)V60 - V18

« Sabes identificar unha rafz cunha potencia e manexar as
operaciéns con radicais?

e)%:%

C)W
f) W4

Verificao resolvendo exercicios

1 Clasifica os seguintes niimeros como naturais, enteiros,
racionais, irracionais e/ou reais:

‘/7 019 ST
7,53; V64; =y i 323 <5

2 a) Escribe en forma de intervalo e representa —3 < x < 5.

b) Escribe en forma de desigualdade e representa (~co, 8].

9 Opera: V12 + V48 -\27 75

6 Suprime o radical do denominador e simplifica.

3\s 14 1
EAPS e L
G ' VT

0 3. No teu CD-ROM tes unha autoavaliacién moito
mdis ampla e completa. Nel atopards, ademais, orienta-

cidns e, se o desexas, as soluciéns dos exercicios.




